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关于开展“守护好一江碧水·万户家庭护碧波”
活动实施方案
       
为牢记习近平总书记“守护好一江碧水”的嘱托，大力践行生态文明理念，动员广大家庭及妇女在绿色发展、循环发展、低碳发展中贡献巾帼力量，以绿色发展撬动岳阳高质量发展。市妇联决定在全市范围内开展“守护好一江碧水·万户家庭护碧波”主题活动，具体方案如下。
一、活动目的
以习近平新时代生态文明理念为指导，坚持生态优先、绿色发展，认真贯彻“共抓大保护、不搞大开发”要求，充分发挥家庭和女性在保护环境、节能减排、扶贫帮困等方面的独特作用，深入开展“六个一万”主题活动,把广大家庭和女性动员起来，把美丽洞庭守护好，把母亲河长江保护好。
二、活动时间
2020年4月-2021年4月
三、活动内容
守护好一江碧水·万户家庭护碧波
四、主要措施
（一）万户家庭植绿。引导广大家庭积极参与绿色行动，立足阳台窗台、庭院楼顶，大力开展家庭绿化、美化。充分利用房前屋后，开展见缝插绿插花、打造小菜园、小果园、小花园，做到三季有花、四季有绿。开展最美庭院、最美阳台晒、展、秀、评活动，不断增强妇女和家庭植绿护绿、健康生活，建设绿色家庭、美丽家园的意识和能力，每年评选100户最美庭院，举办“最美阳台”随手拍活动，形成绿色生活家家户户齐参与的良好氛围。
（二）万户家庭护生。丰富的动物资源是大自然赐给人类的物质宝库，天上飞的鸟,水里游的鱼,都是人类生存的伙伴。引导广大家庭和妇女同胞，牢固树立生态、环境意识，不参与、不从事各类非法捕鱼活动，严格执行岳阳东洞庭湖水域实行全面禁止天然渔业资源的生产性捕捞，全面落实长江流域禁渔制度，积极支持参与各类生态环保志愿活动，劝导、监督、检举污染和破坏生态环境的行为，对发生在身边的破坏绿色发展、浪费资源、污染环境现象敢说敢管,打响“全民保卫战”，让漫江碧透、鱼翔浅底的美丽景象，在洞庭湖和长江重现。
（三）万户家庭节能。积极开展节能家庭的创建活动，引导家庭成员使用节水器具、节能电器和无磷洗衣粉，多使用菜篮子、布袋子，拒绝过度包装，反对奢侈浪费。坚持绿色出行，倡导垃圾分类，引导家庭成员树立绿色文明意识，
在全社会形成个人带动家庭、家庭影响社区、社区推动社会的良好格局。  
（四）万户家庭减排。家庭是社会的细胞，是推动节能减排的重要依靠力量。大力弘扬中华民族勤俭节约传统美德，树立节能减排意识，学习节水、节电、节能知识，努力营造节约能源、合理消费、健康生活的良好氛围。自觉清除房前屋后的各种杂物，积极参与人居环境整治。自觉维护身边水环境，做到不侵占河道，不在河道沿岸乱搭乱建，不向河道内排放各类污水，不往湖里江里乱扔或倾倒生活、建筑垃圾，不破坏污水处理设施。
（五）万户家庭清污。充分发挥志愿者和社会组织在保护环境中的积极作用，定期开展巡湖巡河，植树造绿、湿地保护、生态修复，用示范践行共促大发展的良好局面。反对白色垃圾。充分发挥基层妇联组织的作用，组织动员广大妇女从家庭环境着手，自己动手净化绿化美化家庭和公共空间，清除卫生死角和垃圾杂物，倡导垃圾分类、规范倾倒污水，打造美好庭院。
（六）万户家庭帮扶。对湖区失业或困难农民有针对的开展“一人学一技”活动，使其掌握一技之长，提升职业技能和就业能力，联合女企业家开展“送岗到家”和“一对一”帮扶活动，引导本地企业吸纳渔民、农民就近就业。加大对困难渔民、苇农血吸虫、风湿病等地方病的救治力度。
五、组织机构 
为深入推进“守护好一江碧水·万户家庭护碧波”活动开展，确保活动取得实在成效，市妇联成立“守护好一江碧水·万户家庭护碧波”活动领导小组。市妇联党组书记、主席王亚丹任组长，市妇联班子成员曾琴，副主席吴玉玺、杨景、练伟、曾婷任副组长，县市区妇联主席、市直妇委会主任、市妇联相关部室长任成员，领导小组下设办公室，市妇联办公室主任刘小平任主任。
六、活动要求
(一)提高认识，加强领导。“守护好一江碧水”是全党全社会的共同责任。“守护好一江碧水·万户家庭护碧波”活动是动员广大家庭及妇女积极参与打赢三大攻坚战，参与生态建设的有效途径，更是妇联组织围绕中心、服务大局的有力抓手。各级妇联组织要切实提高思想认识，迅速成立领导机构，加强对活动的组织领导。
 (二)创新开展，抓好落实。各级妇联组织要把此项活动列入工作议事日程，围绕“六个一万”主题活动，发动引导广大妇女和家庭积极参与到活动中来。要因地制宜制定方案，研究措施，从组织形式、活动步骤、工作方式、组织领导等方面作出具体安排，创造性地推进活动开展，使活动有序开展、形成声势。
(三) 强化宣传，扩大影响。各级妇联要重视总结工作经验，及时交流和推广好的做法，对培育出的好典型，探索出的好做法，要通过新媒体进行宣传报道和推广，让活动家喻户晓、深入人心，从而带动和辐射更多的家庭参与到活动中来，营造良好社会氛围。

                
