岳阳市妇女联合会文件
岳妇字〔2020〕9号A类  同意公开

对岳阳市政协八届四次会议第201号提案的答    复

蒋雄波委员：

    你提出的《关于加强我市家庭教育工作的建议》岳阳市妇联已收悉。现答复如下：

一、2019年家庭教育方面所做的工作

2019年，市妇联将家庭教育工作作为重点工作与亮点工作全力推进，紧扣“美家美妇”“最美家庭”“儿童快乐家园”“家庭教育基地”“家庭教育公益巡讲”“父母成长计划”等项目，联合相关部门、市直妇委会、县市区妇联，工作取得显著成绩。

一是夯实家庭教育阵地。考察调研20余家社会家庭教育机构，建立家庭教育阵地与家庭教育人才数据库，指导10

个国家、省、市级家庭教育指导中心和11个市级家庭教育基地开展活动。2019年度湖南省“百姓学习之星”评选，家庭教育基地——湖畔新村幸福家庭俱乐部获优秀学习团队”、岳阳市健康管理协会“食育”课堂获“终身学习品牌项目”；岳阳市婚姻家庭研究会“家长V课堂”系列讲座举办43场，线上讲座举办11期，在线学习达1500余人次，实现家庭教育线上线下融合发展；在原有全市家庭教育讲师团成员基础上，充实家庭教育专家与“最美家庭”成员，讲师人数从25人增至47人；联合市教体局，对中小学校、社区居民、贫困地区、贫困家庭及留守儿童家长开展322场家庭教育公益巡讲。
二是强化活动引领。联合市直妇委会、县市区妇联开展精彩纷呈、主题鲜明的活动。如筹备国际家庭日系列活动， “给妈妈写一封信”主题活动、“最美家庭，我为你点赞”网络主题活动、“亲爱的，我好想对你说”家庭文化分享交流会；5月，联合市纪委，在全国廉政文化教育基地、市家庭教育基地张谷英村举办以“传孝廉文化 弘家国情怀”为主题的岳阳市首届家庭文化节开幕式，以孝廉文化引导全市广大人民爱国爱家，引发社会强烈反响；以读书日活动为契机，启动本级与指导县市区开展亲子阅读公益活动，并创建第二批亲子阅读体验基地，通过儿童之家、儿童快乐家园等基地开展农村儿童亲子阅读公益活动。

三是激发工作动能。通过多次深入调研与沟通，市妇联以岳阳楼区奇家小学为试点，引进市家庭教育基地——厚朴心理咨询室驻校成立研学基地，将心理健康教育、财商教育、安全教育送进校园，帮助儿童树立正确的财富观和自我保护意识，指导促进家长与学生的沟通交流。11月19日，在奇家小学开展“关爱儿童 薪火传递”活动启动仪式，志愿者老师走进各个班级，给孩子们上了“我的未来不是梦”心理辅导课。创新试点工作引起社会关注，相关新闻报道被《今日头条》《新湖南》《岳阳晚报》“岳阳女性网”“洞庭伊人”微信公众号等媒体同步刊发。

四是整合资源力量。由市妇联牵头前期筹备工作，建立了市文明办、教体局、检察院、民政局、司法局、卫健委、文化旅游广电局、团委、老干局等十家家庭教育联席会议成员单位工作平台，按照各自实际工作情况修订了全市2019—2020年家庭教育12件实事任务清单，畅通了工作沟通协调机制，为后段家庭教育各项工作奠定了良好的工作基础。

二、下步工作计划

接到您的提案后，市妇联党组高度重视，党组书记、主席王亚丹亲自指示批办，要求家庭和儿童工作部深入研究办理意见，交办责任人，计划将从以下几方面开展工作。

一是树“品牌”，提升全民共识。实施“父母成长计划”，充分利用线上+线下、学校+社区+农村广覆盖的宣传模式，进一步延展家庭教育讲师团的工作平台与工作内涵，指导讲师团成员深入开展宣讲工作与针对性公益辅导，重点对社区居民、贫困地区、贫困家庭、留守儿童家长开展家庭教育公益巡讲，全年不少于200场，线上心理咨询科与家庭教育课不少于100堂；开展“最美家庭”、“文明家庭”、“廉政文化进家庭”“战役情最美医生（护士）”、“最美妇联人”等系列评选与“家庭文化节”活动，深度挖掘全市典型人物事迹并开展深度宣传，进一步推进家庭道德建设，弘扬良好家风，凝聚社会正能量，营造浓厚“重家教、树家风”的社会氛围与全民共识。

二是办实事，服务妇女儿童。倾情关注留守儿童群体。1-2月，根据全国妇联、省妇联的工作要求，市妇联深入开展“把爱带回家”双百万结对寒假特别行动。全市13个县区、386个城乡社区参与到行动中来，约26884名妇联各级执委、27258名巾帼志愿者、98名家庭教育专家、1810名儿童主任、87名法官、118名检察官、52名律师、327名热心教师、1247名公安干警与1200名大学生志愿者积极参与,结对儿童人数约23000人，受益家长达41600人次。后续还将指导全市22个农村“儿童快乐家园”持续开展各项工作，充分发挥社会“爱心妈妈”和妇联执委工作职能，给留守儿童送去温暖和关爱。扶助关心“两癌”患病妇女。不断扩大“两癌”检查覆盖面，让低保户和建档立卡贫困家庭的患病妇女实现救助全覆盖。进一步保障妇女儿童权益，一方面检察院、司法专业工作人员将相关法律讲座送进校园与社区，增强家长家庭教育沟通能力与青少年自我保护意识；另一方面妇联加大调解家庭矛盾工作力度，为市民解决各类家庭及心理问题的咨询，如在联防联控新冠病毒工作中，市妇联开通24小时公益心理咨询热线，为市民开展专业心理辅导的同时，还一直密切关注与帮助解决隔离期的各类家庭矛盾，确保防控期间家庭和谐稳定。

三是壮队伍，指导基层参与。截止2018年，岳阳市常住人口总数已达579万，家庭数量近3百万。家庭教育讲师团成员与家庭教育指导的实际需求量无法平衡，尤其是对农村地区的覆盖力远达不到现实需求。为此，市妇联计划在全市3303名乡级妇联执委与23581名村级妇联执委中，邀请专业家庭教育讲师开展家庭教育辅导培训，引导基层妇联执委在日常妇女儿童工作中融入家庭教育，努力满足基层群众的基本需求。同时，在2019年命名的11个家庭教育基地基础上增加一批新基地，鼓励巾帼志愿者、爱心妈妈队伍参加家庭教育基地活动与课堂学习，再服务于更多的社区与农村家庭。同时，对表现突出、成绩斐然的家庭教育基地与优秀妇联执委、优秀志愿者进行宣传表彰，激发家庭教育工作者干事创业、服务群众的热情。

四是强协作，凝聚社会力量。坚持2019年成立的十家家庭教育联席会议成员单位沟通合作机制，6月份、12月份组织各成员单位总结半年度与全年12件实事工作开展情况。如市教体局在中小学、幼儿园、中等职业学校建立家长学校，城市学校建校率达到90%，农村学校建校率达到80%，指导每个家长学校开展家庭教育指导或家庭教育实践活动至少3场；市妇联着力推动当地政府建立社区（村）家长学校、家庭教育示范基地和市级家庭教育指导中心，指导每个家长学校开展家庭教育指导或实践活动至少2场；市文化旅游广电局组织动员全市文艺工作者创作以家庭教育为题材的歌曲、小品、话剧、花鼓戏、歌舞剧等作品，结合送戏下乡演艺惠民、文旅志愿服务等活动定期送基层；市文明办在电视、报纸、广播、网站、新媒体等市级媒体设立家庭教育专题或专栏，定期宣传家庭教育知识、典型案例和家庭教育工作，至少进行60篇专题宣传；市检察院对检察机关办理的涉罪未成年人的家长，至少开展亲职教育1次，并提供家庭心理咨询和疏导等心理健康服务，提升家庭教育能力；市老干局组织发动全市“五老”人员在社区（村）开展针对老年人的家庭教育讲座和家庭成员互动活动至少100场；团市委联合岳阳市青年之家、青年志愿者协会等开展两期专门针对年轻父母的家庭教育知识培训和亲子活动。同时，市妇联还将加大对家庭教育社会机构的引导与支持，凝聚最广泛最专业的力量，共同致力于全市家庭教育事业。
  家庭教育事关孩子的健康成长和发展，事关社会和谐稳定，是一项非常复杂且重要的系统工程，需要政府高度重视，相关部门互相配合，全社会共同推进。非常 感谢你对家庭教育工作的关心和支持，今后工作中，市妇联将主动担当，积极作为，在家庭教育方面发挥更大的作用。同时，协同教体局、文明办、团委、老干局等家庭教育联席会议成员单位共同发力，致力家庭教育工作再上新台阶。

2020年5月28日

