岳阳市妇女联合会
—————————————————
关于开展2021年“三八”国际妇女节

纪念活动的通知

各县市区妇联，岳阳经济技术开发区、城陵矶新港区、南湖新区、屈原管理区妇联，市直妇委会、市总工会女职工委员会、各社会组织：

2021年是中国共产党成立100周年，是我国开局“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要一年。组织开展好2021年“三八”国际妇女节纪念活动,对于集中呈现党的妇女事业光辉历程，激励广大妇女为践行“三高四新”战略、加快建设“三区一中心”贡献巾帼力量，以优异成绩迎接建党100周年具有重要意义。现就开展2021年“三八”国际妇女节纪念活动通知如下。

一、突出主题，把学习宣传党的创新理论作为重中之重

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，结合开展喜迎建党100周年党史学习教育和全国、全省主题活动，市妇联将开展“百万妇女学党史”主题活动，通过开展百名执委讲党史、百名优秀女性感党恩、建党100周年党史知识抢答赛三大主题活动，引导百万妇女群众深入学习党史，学习中国妇女革命史和奋斗史，重温党的光辉历程，感悟党的初心使命，知党恩、感党恩、听党话、跟党走，年内组织不少于100场党史宣讲。各县市区妇联组织一要着力宣传习近平总书记重要讲话精神。面向基层面向妇女多视角宣传宣讲习近平总书记重要讲话精神,讲清楚幸福生活背后的理论逻辑,说明白疫情防控取得重大战略成果背后的制度优势,重点宣传广大妇女响应习近平总书记2020年“三八”国际妇女节寄语要求,贯彻落实总书记在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上的重要讲话精神,立足岗位建功新时代的生动实践,增强妇女群众对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、情感认同。二要着力宣传党的十九届五中全会精神。把握开启新征程、开创新局面积极昂扬主基调,深入宣传决战决胜伟大成就,展现“十四五”蓝图及2035年愿景,解读五中全会《建议》与妇女息息相关的内容,持续推动全会精神走进妇女群众,激励广大妇女以更强信心立足岗位奋发有为,积极投身现代化建设伟大实践。三要着力宣传习近平总书记考察湖南重要讲话精神。要把深入学习贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话精神作为首要政治任务，引导广大妇女自觉把总书记对湖南的关怀厚爱转化为前行动力，着力践行“三高四新”使命，在奋力谱写新时代，坚持和发展中国特色社会主义湖南新篇章的光荣事业中彰显巾帼担当、贡献巾帼力量。

二、围绕大局，以丰富主题活动凝聚妇女人心

突出喜迎建党100周年主线,以“学党史”“颂党恩”“办实事”为主要内容,体现妇联特色,立足基层、面向群众,广泛务实开展丰富多彩的节日宣传教育。一要用党的百年辉煌和伟大业绩凝聚鼓舞妇女。广泛开展党的百年历程和妇女事业成就媒体宣传和社会宣传,多用生动故事、真实数据、切身感受说话,突出展示百年来党领导人民走过的光辉历程、作出的伟大贡献和取得的宝贵经验,突出展示党领导下的妇女事业巨大成就;充分挖掘我市红色资源,依托平江起义馆等爱国主义教育基地、任弼时纪念馆等,面向妇女和家庭广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、红色家风等宣传教育活动,引导广大妇女坚定不移听党话跟党走。二要用积极向上的活动团结引领妇女。围绕开局“十四五”、开启新征程,强化妇女思想政治引领,紧密结合各地疫情防控工作要求和妇女思想实际,依托各类互联网阵地和城乡“妇女之家”、新时代文明实践中心,线上线下精心策划组织开展广场舞展演、知识竞赛、诗歌朗诵、歌咏比赛等节日主题活动,汇聚全面建设社会主义现代化国家的巾帼力量。三要用富有特色的宣传产品吸引感召妇女。发挥妇联所属全媒体作用,联动有影响力的媒体平台,精心策划制作具有女性节日特点和妇联特色的全媒体宣传和网络话题,吸引女性网民抒发新征程新期许,营造暖心向上的舆论氛围。

强化引领,激励妇女立足岗位奋斗新征程

各地妇联要结合实际,创新优秀妇女典型选树宣传方式,大力表彰在推动科技创新、服务高质量发展,在决胜全面小康决战脱贫攻坚中涌现出的优秀妇女典型,持续放大榜样的引领带动作用。一要持续发掘选树各行各业优秀妇女典型。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,持续发掘选树各领域各行业“三八”红旗手、时代楷模、最美人物等优秀妇女典型,组织开展百千万职业女性风采宣传展示活动,不断提升优秀妇女典型代表的影响力。二要讲好榜样故事。多形式多角度讲好优秀妇女典型故事，组织先进典型线上线下分享成长奋斗历程，分享在党的培养教育下建功立业的人生体会，宣传爱国奉献奋斗的时代精神，充分展示新时代女性昂扬向上、奋发有为的良好风貌，激励广大妇女见贤思齐、争当先进。三要结合实际开展送奖到基层活动。适时将三八红旗手(集体)、巾帼建功标兵、五好家庭等荣誉奖牌送到基层女性手中,激励广大妇女立足岗位奋斗新征程。三要结合实际开展送奖到基层活动。四要组织优秀妇女代表开展志愿服务活动。组织“三八”红旗手（集体）、“五好家庭”、“最美家庭”等优秀妇女代表（组织）开展“百万家庭护清波”行动，积极参与“守护一江碧水”等志愿活动，积极参与禁捕退捕，自觉维护身边人居环境。
四、传递温暖，开展“我为妇女群众办实事”实践活动

把纪念“三八”国际妇女节作为深化引领服务联系妇女的重要契机,积极开展“我为妇女群众办实事”实践活动,把党的温暖关怀送到妇女身边。一要加强联系交流。组织各级妇联干部、执委和妇女工作者线上线下加强与所联系妇女的沟通交流,开展“三八”红旗手关爱慰问活动，倾听呼声,增进感情,与姐妹们共度节日。二要用心用情关爱困难妇女及家庭。深化巾帼志愿服务关爱活动,做好困难妇女群体特别是单亲母亲、患重病妇女、留守妇女以及受疫情影响不能返乡的妇女和家庭关心关爱工作,把节日关爱与学雷锋日巾帼志愿服务、“把爱带回家”儿童关爱服务等活动相结合,丰富困境妇女儿童精神文化生活,切实提升妇女儿童获得感幸福感安全感。三要努力为妇女姐妹做好服务。深化“建设法治中国·巾帼在行动”,以《民法典》和《湖南省家庭教育促进条例》正式施行、反家庭暴力法实施五周年为契机,大力引导妇女尊法学法守法用法。持续关注合法权益受侵害的妇女儿童,有针对性地提供法律援助、心理疏导等服务。深入开展“春风行动”“巾帼健康行动”,办好妇女“两癌”免费检查救助等民生实事,为失业妇女、低收入妇女、女大学生等送政策、送岗位、送技能、送项目。组织一批女企业家、女科技人员与100名女大学生、100名失业下岗妇女、100名留守流动妇女结成对子，开展“大手拉小手 创业致富行”活动。

五、上下联动，营造庆祝“三八”国际妇女节良好氛围

今年“三八”国际妇女节期间,市妇联将重点开展：一是岳阳市庆“三八”暨我为“三区一中心”建新功座谈会；二是岳阳市庆“三八”暨“康乃馨”女性健康关爱五年行动；三是岳阳市妇联“践行三高四新 百万妇女振乡村”启动仪式；四是“三八”维权周活动；五是《民法典》线上网上学法活动；六是巾帼人才专场招聘会。各县市区妇联要全力配合全国妇联、省妇联及市妇联的主题宣传活动，因地制宜策划主题活动，合力营造纪念妇女节日、献礼建党百年的社会氛围。同时，在“三八”国际妇女节期间组织开展活动,要严格遵守当地疫情防控工作要求,加强宣传引导,发挥组织优势,持续引导广大妇女守住家门、守好社区,在联防联控、群防群治中积极作为。各县市区妇联、各市直妇委会“三八”国际妇女节期间组织开展活动的情况,请及时报送市妇联办公室，联系人：张春芳 邮箱：747531019@qq.com  传真：8889236。
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